NOÄI DUNG OÂN TAÄP CHÖÔNG IV ÑAÏI SOÁ 9

------***------

Daïng 1: Haøm soá vaø ñoà thò cuûa haøm soá:
Baøi 1: (Ñaõ giaûi)

Baøi 2: Cho hai haøm soá (P): y = 
[image: image1.wmf]2

1

x2 vaø (d): y = 2x - 
[image: image2.wmf]2

3

.


a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (d) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

	x
	-4
	-2
	0
	2
	4

	y = 
[image: image3.wmf]2

1

x2
	8
	2
	0
	2
	8


	x
	2
	3

	y = 2x - 
[image: image4.wmf]2

3


	
[image: image5.wmf]2

5


	
[image: image6.wmf]2

9




b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :



[image: image7.wmf]2

1

x2 = 2x - 
[image: image8.wmf]2

3

 
[image: image9.wmf]Û

 
[image: image10.wmf]2

1

x2 – 2x –
[image: image11.wmf]2

3

 = 0 
[image: image12.wmf]Û

 x2 – 4x – 3 = 0 (a = 1 ; b’ = -2 ; c = -3)

∆’ = b’2 – ac = (-2)2 – 1.(-3) = 4 + 3 = 7 > 0

Do ∆’ > 0 => Phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät:


x1 = 
[image: image13.wmf]7

2

1

7

2

+

=

+

 ; x2 = 
[image: image14.wmf]7

2

1

7

2

-

=

-



+ Thay x1 = 2 +
[image: image15.wmf]7

 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = 
[image: image16.wmf]2

1

(2 +
[image: image17.wmf]7

) = 
[image: image18.wmf]2

7

 

+

 

2



+ Thay x2 = 2 –
[image: image19.wmf]7

 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = 
[image: image20.wmf]2

1

(2 –
[image: image21.wmf]7

) = 
[image: image22.wmf]2

7

 

-

2




Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (2 +
[image: image23.wmf]7

;  
[image: image24.wmf]2

7

 

+

 

2

) vaø (2 –
[image: image25.wmf]7

; 
[image: image26.wmf]2

7

 

-

2

)

Baøi 3 : 

a) Veõ ñoà thò haøm soá (P) : y = x2 vaø ñöôøng thaúng (d) : y = -x + 2 treân cuøng heä truïc toïa ñoä.
	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = x2
	4
	1
	0
	1
	4


	x
	0
	1

	y = -x + 2
	2
	1


b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :



x2 = -x + 2 
[image: image27.wmf]Û

 x2 + x – 2 = 0 (3)


Phöông trình (3) coù a + b + c = 1 + 1 + (-2) = 0



Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = 
[image: image28.wmf]a

c

 = -2


+ Thay x1 = 1 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = 1


+ Thay x2 = -2 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = (-2)2 = 4



Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (1; 1) vaø (-2; 4)

Baøi 4 : Cho haøm soá (P) : y = -x2 vaø (d) y = 3x + 2

a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (d) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = -x2
	-4
	-1
	0
	-1
	-2


	x
	0
	1

	y = 3x + 2
	2
	5


b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :



-x2 = 3x + 2 
[image: image29.wmf]Û

 x2 + 3x + 2 = 0 (4)



Phöông trình (4) coù a - b + c = 1 - 3 + 2 = 0



Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: x1 = -1 vaø x2 = 
[image: image30.wmf]a

c

-

 = -2


+ Thay x1 = -1 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = -1

+ Thay x2 = -2 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = -4



Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (-1; -1) vaø (-2; -4)

Baøi 5 : Cho haøm soá (P) : y = -x2 vaø (d) y = x – 2.


a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (d) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = -x2
	-4
	-1
	0
	-1
	-2


	x
	0
	1

	y = x – 2
	-2
	-1


b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :


-x2 = x – 2 
[image: image31.wmf]Û

 x2 + x - 2 = 0 


Phöông trình (5) coù a + b + c = 1 + 1 + (-2) = 0 


Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = 
[image: image32.wmf]a

c

 = -2


+ Thay x1 = 1 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = -1

+ Thay x2 = -2 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = -4



Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (1; -1) vaø (-2; -4)

Baøi 6 : Cho haøm soá (P) : y = 
[image: image33.wmf]4

1

x2 vaø (D) y = 
[image: image34.wmf]2

1

-

x + 2.


a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (D) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

	x
	-4
	-2
	0
	2
	4

	y = 
[image: image35.wmf]4

1

x2
	4
	1
	0
	1
	4


	x
	-2
	0

	y = 
[image: image36.wmf]2

1

-

x + 2
	3
	2


b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (D) :




[image: image37.wmf]4

1

x2 = 
[image: image38.wmf]2

1

-

x + 2
[image: image39.wmf]Û

 
[image: image40.wmf]4

1

x2
[image: image41.wmf]2

1

+

x – 2 = 0 
[image: image42.wmf]Û

 x2 + 2x – 8 = 0



(a = 1; b’ = 1; c = -8)


∆’ = b’2 – ac = 12 – 1.(-8) = 9 > 0


Do ∆’ > 0 => Phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät:



x1 = 
[image: image43.wmf]2

1

9

1

=

+

-

 ; x2 = 
[image: image44.wmf]4

1

9

1

-

=

-

-



+ Thay x1 = 2 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = 1

+ Thay x2 = -4 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = 4



Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (2; 1) vaø (-4; 4)

Baøi 7 : Cho haøm soá (P) : y = 
[image: image45.wmf]3

1

x2 vaø (d) y = 
[image: image46.wmf]3

1

x + 
[image: image47.wmf]3

2

.


a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (d) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

	x
	-6
	-3
	0
	3
	6

	y = 
[image: image48.wmf]3

1

x2
	12
	3
	0
	3
	12


	x
	-2
	-0.5

	y = 
[image: image49.wmf]3

1

x + 
[image: image50.wmf]3

2


	0
	0.5


b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :




[image: image51.wmf]3

1

x2 = 
[image: image52.wmf]3

1

x + 
[image: image53.wmf]3

2



 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]Û

 
[image: image55.wmf]3

1

x2 –
[image: image56.wmf]3

1

x - 
[image: image57.wmf]3

2

 = 0 
[image: image58.wmf]Û

 x2 – x – 2 = 0



(a = 1; b = 1; c = -8)


Phöông trình (7) coù a – b + c = 1 + 1 + (-2) = 0



Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: x1 = -1 vaø x2 = 
[image: image59.wmf]a

c

-

 = 2


+ Thay x1 = -1 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = 
[image: image60.wmf]3

1



+ Thay x2 = 2 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = 
[image: image61.wmf]3

4




Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (-1; 
[image: image62.wmf]3

1

) vaø (2; 
[image: image63.wmf]3

4

)

Baøi 8 : Cho haøm soá (P) : y = 
[image: image64.wmf]2

1

-

x2 vaø (d) y = 
[image: image65.wmf]2

3

-

x + 1.

	x
	-4
	-2
	0
	2
	4

	y = 
[image: image66.wmf]2

1

-

x2
	-8
	-2
	0
	-2
	-8


	x
	-2
	0

	y = 
[image: image67.wmf]2

3

-

x + 1
	3
	1



a) Veõ ñoà thò hai haøm soá (P) vaø (d) treân cuøng maët phaúng toïa ñoä.

b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (d) baèng pheùp tính.

* Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm (P) vaø (d) :




[image: image68.wmf]2

1

-

x2 = 
[image: image69.wmf]2

3

-

x + 1
[image: image70.wmf]Û

 
[image: image71.wmf]2

1

-

x2 
[image: image72.wmf]2

3

+

x – 1 = 0 
[image: image73.wmf]Û

 x2 – 3x + 2 = 0 (8)



(a = 1; b = -3; c = 2)


Phöông trình (8) coù a + b + c = 1 + (-3) + 2 = 0



Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = 
[image: image74.wmf]a

c

 = 2


+ Thay x1 = -1 vaøo (P) ta ñöôïc: y1 = 
[image: image75.wmf]2

1

-


+ Thay x2 = -2 vaøo (P) ta ñöôïc: y2 = -2


Vaäy toïa ñoä caùc giao ñieåm caàn tìm laø : (-1; 
[image: image76.wmf]2

1

-

) vaø (-2; -2)

Daïng 2 : Giaûi phöông trình baäc hai moät aån.

Baøi 1 : Giaûi caùc phöông trình sau :


a/ 5x2 – 3x = 0 ( x(5x – 3) = 0 ( 
[image: image77.wmf]ê

ê

ë

é

=

=

5

3

0

x

x

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image78.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

5

3

;

0



b/ 36x2 – 4 = 0 ( 36x2 = 4 ( x2 = 
[image: image79.wmf]9

1

 ( x = 
[image: image80.wmf]3

1

±

. Vaäy S = 
[image: image81.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

3

1

;

3

1

.


c/ 3m2 – 8m + 5 = 0 ©



(a = 3; b = -8; c = 5)


* Phöông trình © coù: a + b + c = 3 + (-8) + 5 = 0 


Neân 2 nghieäm cuûa phöông trình © seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = 
[image: image82.wmf]3

5

. Vaäy S = 
[image: image83.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

3

5

;

1


Baøi 2 : Giaûi caùc phöông trình sau :


a/ 7x2 – 5x = 0 ( x(7x – 5) = 0 (  
[image: image84.wmf]ê

ê

ë

é

=

=

7

5

0

x

x

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image85.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

7

5

;

0

.

b/ 2x2 – 7x + 3 = 0 (a = 2 ; b = -7 ; c = 3) ∆ = b2 – 4ac = (-7)2 – 4.2.3 = 49 – 24 = 25 > 0


Do ∆ > 0 neân phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät :


x1 = 
[image: image86.wmf]2

.

2

25

7

+

= 3 ; x2 = 
[image: image87.wmf]2

.

2

25

7

-

= 
[image: image88.wmf]2

1

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image89.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

2

1

;

3

.

Baøi 3 : Giaûi caùc phöông trình sau :

a/ x2 – 9 = 0 ( x2 = 9 ( x = 
[image: image90.wmf]±

 3. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image91.wmf]{

}

3

;

3

-

.


b/ 5x2 + 
[image: image92.wmf]5

x = 0 ( x(5x +
[image: image93.wmf]5

) = 0 ( 
[image: image94.wmf]ê

ê

ê

ë

é

-

=

=

5

5

0

x

x

. Vaäy S = 
[image: image95.wmf]þ

ý

ü
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í

ì

-

5

5

;

0

.


c/ x2 – 4x + 4 = 0 (a = 1; b’ = -2; c = 4)


∆’ = b’2 – ac = (-2)2 – 1.4 = 0. Do ∆’ = 0 neân phöông trình coù nghieäm keùp: x1 = x2 = 
[image: image96.wmf]a

b

'

-

 = 2.

Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image97.wmf]{

}

2

.
Baøi 4 : Giaûi caùc phöông trình sau :


a/ 3x2 – 27 = 0 ( 3x2 = 27 ( x2 = 9 ( x = 
[image: image98.wmf]±

3. Vaäy S = 
[image: image99.wmf]{

}

3

;

3

-

.


b/ 2x2 + 5x = 0 ( x(2x + 5) = 0 ( 
[image: image100.wmf]ê

ê

ë

é

-

=

=

2

5

0

x

x

. Vaäy S = 
[image: image101.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

2

5

;

0

.


c/ 2x2 – 7x + 3 = 0 (a = 2 ; b = -7 ; c = 3)
∆ = b2 – 4ac = (-7)2 – 4.2.3 = 49 – 24 = 25 > 0


Do ∆ > 0 neân phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät :


x1 = 
[image: image102.wmf]2

.

2

25

7

+

= 3 ; x2 = 
[image: image103.wmf]2

.

2

25

7

-

= 
[image: image104.wmf]2

1

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image105.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

2

1

;

3

.


d/ x2 - 4
[image: image106.wmf]3

x + 12 = 0 (a = 1 ; b’ = -2
[image: image107.wmf]3

 ; c = 12) ∆’ = b’2 – ac = (-2
[image: image108.wmf]3

)2 – 1.12 = 0. 

Do ∆’ = 0 neân phöông trình coù nghieäm keùp: x1 = x2 = 
[image: image109.wmf]a

b

'

-

 = 2
[image: image110.wmf]3

. Vaäy S = 
[image: image111.wmf]{

}

3

2

.
Baøi 5 : Giaûi caùc phöông trình sau :


a/ x2 – 25 = 0 ( x2 = 25 ( x = 
[image: image112.wmf]±

5. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image113.wmf]{

}

5;5

-

.

b/ 4x2 + 5x = 0 ( x(4x + 5) = 0 ( 
[image: image114.wmf]ê

ê

ë

é

-

=

=

4

5

0

x

x

. Vaäy S = 
[image: image115.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

4

5

;

0

.

c/ 4y2 + 12y + 9 = 0 (a = 4; b’ = 6; c = 9)


∆’ = b’2 – ac = 36 – 4.9 = 0. Do ∆’ = 0 neân phöông trình coù nghieäm keùp:



y1 = y2 = 
[image: image116.wmf]a

b

'

-

 = -1,5. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image117.wmf]{

}

1,5

-

.
d/ 5t2 – 3t – 8 = 0 (a = 5; b = -3; c = -8) 

Phöông trình ñaõ cho coù: a – b + c = 5 – (-3) + (-8) = 0.


Neân 2 nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: t1 = -1 vaø t2 = 
[image: image118.wmf]5

8

. Vaäy S = 
[image: image119.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

5

8

;

1


Baøi 6 : Giaûi caùc phöông trình sau :


a/ 3x2 – 27 = 0 ( 3x2 = 27 ( x2 = 9 ( x = 
[image: image120.wmf]±

3. Vaäy S = 
[image: image121.wmf]{

}

3

;

3

-

.

       b/ 7x2 – 5x = 0 ( x(7x – 5) = 0 (  
[image: image122.wmf]ê

ê

ë

é

=

=

7

5

0

x

x

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image123.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

7

5

;

0

.

        c/ 5x2 – 4x – 9 = 0 (*) 


(a = 5; b = -4; c = -9) Phöông trình (*) coù: a – b + c = 5 – (-4) + (-9) = 0


   Neân 2 nghieäm cuûa phöông trình (*) seõ laø: x1 = -1 vaø x2 = 
[image: image124.wmf]5

9

. Vaäy S = 
[image: image125.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

5

9

;

1

.
Baøi 7 : Giaûi caùc phöông trình sau :

a/ 4x2 + 2x – 6 = 0 (**) (a = 4; b = 2; c = -6) Phöông trình (**) coù: a + b + c = 4 + 2 + (-6) = 0.

Neân 2 nghieäm cuûa phöông trình (**) seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = -1,5. Vaäy S = 
[image: image126.wmf]{

}

5

,

1

;

1

-

.

b/ 2x2 – 8 = 0 ( x = 
[image: image127.wmf]±

2. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image128.wmf]{

}

2

;

2

-

.

c/ 3x2 – 6x = 0 ( 
[image: image129.wmf]ê

ë

é

=

=

2

0

x

x

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image130.wmf]{

}

2

;

0

.
Baøi 8 : Giaûi caùc phöông trình sau :

a/ 4x2 – 16 = 0 ( x = 
[image: image131.wmf]±

2. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image132.wmf]{

}

2

;

2

-

.

b/ 2x2 + 3x = 0 ( 
[image: image133.wmf]ê

ê

ë

é

-

=

=

2

3

0

x

x

. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image134.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

2

3

;

0

.

c/ 2x2 – 7x – 4 = 0 (a = 2; b = -7; c = -4) ∆ = b2 – 4ac = (-7)2 – 4.2.(-4) = 49 + 32 = 81 > 0


Do ∆ > 0 neân phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät : x1 = 
[image: image135.wmf]2

.

2

81

7

+

= 4 ; x2 = 
[image: image136.wmf]2

.

2

81

7

-

= 
[image: image137.wmf]2

1

-

. 

Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
[image: image138.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

-

2

1

;

4

.
Baøi 9 : Giaûi caùc phöông trình sau :

a/ 7x2 – 12x + 5 = 0 (a)
Phöông trình (a) coù: a + b + c = 7 + (-12) + 5 = 0

Neân 2 nghieäm cuûa phöông trình (a) seõ laø: x1 = 1 vaø x2 = 
[image: image139.wmf]7

5
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b/ 9x2 – 1 = 0 ( x = 
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c/ 3x2 – 6x = 0 ( 
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. Vaäy taäp nghieäm cuûa phöông trình laø S = 
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Daïng 3: Bieän luaän veà nghieäm cuûa phöông trình baäc hai moät aån, tham soá m.
Baøi 1: Cho phöông trình aån x, tham soá m: x2 – 2(m + 1)x + m2 = 0 (1).


a) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät, coù nghieäm keùp, voâ nghieäm.


x2 – 2(m + 1)x + m2 = 0 (1)
(a = 1; b’ = -(m + 1); c = m2)



∆’ = b’2 – ac = [-(m + 1)]2 – 1.m2 = m2 + 2m + 1 – m2 = 2m + 1.


* Ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät thì ∆’ > 0 => 2m + 1 > 0 ( m > 
[image: image145.wmf]2
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* Ñeå phöông trình (1) coù nghieäm keùp thì ∆’ = 0 => 2m + 1 = 0 ( m = 
[image: image146.wmf]2
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.


* Ñeå phöông trình (1) voâ nghieäm thì ∆’ < 0 => 2m + 1 < 0 ( m < 
[image: image147.wmf]2
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.


b) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm x1, x2 thoûa maõn: x12 + x22 = 14.

* Ñieàu kieän: 
[image: image148.wmf]ï
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  * Aùp duïng heä thöùc Vi-eùt ta coù: 
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* x12 + x22 = 14 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 14 ( [2(m + 1)]2 – 2m2 = 14 ( 4m2 + 8m + 4 – 2m2 = 14

( 2m2 + 8m – 10 = 0 (t). Phöông trình (t) coù : a + b + c = 2 + 8 + (-10) = 0 neân 2 nghieäm cuûa phöông trình (t) seõ laø : m1 = 1 vaø m2 = -5 (loaïi).

Vaäy khi m = 1 thì phöông trình (1) seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 14.
Baøi 2 : Cho phöông trình : x2 – 2(m + 1)x + m – 4 = 0.

a) Chöùng toû raèng phöông trình luoân coù hai nghieäm phaân bieät vôùi moïi m.


(a = 1 ; b’ = -(m + 1) ; c = m – 4). ∆’ = b’2 – ac = [-(m + 1)]2 – 1.(m – 4) 

= m2 + 2m + 1 – m + 4 = m2 – m + 5  = m2 – 2m
[image: image150.wmf]2
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 0 vôùi moïi m.


b) Tính toång vaø tích caùc nghieäm theo m.


* Ñieàu kieän: 
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* Aùp duïng ñònh lyù Vi-eùt ta coù: 
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Baøi 3 : Cho phöông trình : x2 + 4x + m + 1 = 0 (1).

a) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät, coù nghieäm keùp, voâ nghieäm.

x2 + 4x + m + 1 = 0 (1)
(a = 1; b’ = 2; c = m + 1) ∆’ = b’2 – ac = 22 – 1.(m + 1) = 3 – m.


* Ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät thì ∆’ > 0 => 3 – m > 0 ( m < 3.


* Ñeå phöông trình (1) coù nghieäm keùp thì ∆’ = 0 => 3 – m = 0 ( m = 3.


* Ñeå phöông trình (1) voâ nghieäm thì ∆’ < 0 => 3 – m < 0 ( m > 3.


b) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm x1, x2 thoûa maõn: x12 + x22 = 10.

* Ñieàu kieän: 
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* x12 + x22 = 10 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10 ( (-4)2 – 2(m + 1) = 10 ( m = 
[image: image158.wmf]2
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 (nhaän) 

Vaäy khi m = 
[image: image159.wmf]2
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 thì phöông trình (1) seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 10.
Baøi 4: Cho phöông trình baäc hai aån x, tham soá m: x2 – 2(m + 1)x + m2 + m – 1 = 0 (1)

a) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät, coù nghieäm keùp, voâ nghieäm.

x2 – 2(m + 1)x + m2 + m – 1 = 0 (1) (a = 1; b’ = -(m + 1); c = m2 + m – 1)


∆’ = b’2 – ac = [-(m + 1)]2 – 1.( m2 + m – 1) = m2 + 2m + 1 – m2 – m + 1 = m + 2

* Ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät thì ∆’ > 0 => m + 2 > 0 ( m > -2.


* Ñeå phöông trình (1) coù nghieäm keùp thì ∆’ = 0 => m + 2 = 0 ( m = -2.


* Ñeå phöông trình (1) voâ nghieäm thì ∆’ < 0 => m + 2 < 0 ( m > -2.


b) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm x1, x2 thoûa maõn: x12 + x22 = 14.

* Ñieàu kieän: 
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  * Aùp duïng heä thöùc Vi-eùt ta coù: 
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* x12 + x22 = 14 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 14 ( [-2(m + 1)]2 – 2m2 – 2m + 2 = 14 
( 4m2 + 8m + 4 – 2m2 – 2m + 2 – 14 = 0 ( 2m2 + 6m – 8 = 0 (L)

* Phöông trình (L) coù: a + b + c = 2 + 6 + (-8) = 0


Neân hai nghieäm cuûa phöông trình seõ laø: m1 = 1; m1 = -4 (loaïi) 

Vaäy khi m = 1 thì phöông trình (1) seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 14.
Baøi 5: Cho phöông trình baäc hai: x2 – 2x – m2 – 4 = 0 (m laø tham soá).


a) Chöùng toû raèng phöông trình ñaõ cho luoân coù hai nghieäm phaân bieät vôùi moïi m.


(a = 1 ; b = -2; c = -(m2 + 4))


* Phöông trình ñaõ cho coù: a = 1; c = -(m2 + 4), töùc laø a vaø c traùi daáu neân phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät vôùi moïi m.

b) Goïi x1, x2 laø hai nghieäm cuûa phöông trình ñaõ cho. Tìm m ñeå x12 + x22 = 20.

* Ñieàu kieän: 
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* Aùp duïng ñònh lyù Vi-eùt ta coù: 
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* x12 + x22 = 20 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 20 ( 4 – 2(-m2 – 4) = 20 ( 4 + 2m2 + 4 = 20 


( 2m2 – 12 = 0 ( m = 
[image: image164.wmf]6
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Vaäy khi m = 
[image: image165.wmf]6
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 thì phöông trình ñaõ cho seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 20.
Baøi 6: Cho phöông trình: x2 – 4x + m + 1 = 0 (1).

a) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät.


∆ = b’2 – ac = (-2)2 – 1.(m + 1) = 4 – m – 1 = 3 – m.

Ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät thì ∆ > 0 ( 3 – m > 0 => m < 3.


b) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät x1, x2 thoûa maõn: x​12 + x22 = 26.


* Ñieàu kieän: 
[image: image166.wmf]î
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* x12 + x22 = 26 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 26 ( 42 – 2(m + 1) = 26 


( 16 – 2m – 1 = 26 ( m = 
[image: image168.wmf]2
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 (nhaän) 


Vaäy khi m = 
[image: image169.wmf]2
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 thì phöông trình (1) seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 26.
Baøi 7: Cho phöông trình baäc hai aån x, tham soá m: x2 – 2x + m + 2 = 0.


a) Tìm giaù trò cuûa m ñeå phöông trình coù nghieäm.


∆’ = b’2 – ac = (-1)2 – 1.(m + 2) = 1 – m – 2 = - m - 2
· Ñeå phöông trình coù nghieäm thì ∆’ 
[image: image170.wmf]³

 0 => -m – 2 
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 0 ( m 
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b) Tìm giaù trò cuûa m ñeå phöông trình coù hai nghieäm x1, x2 thoûa x12 + x22 = 10.

* Ñieàu kieän: 
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* x12 + x22 = 10 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10 ( 4 – 2(m + 2) = 10 

( – 2m + 2 = 10 ( m = -4 (nhaän) 


Vaäy khi m = -4 thì phöông trình ñaõ cho seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 10.

Baøi 8: Cho phöông trình baäc hai aån x, m laø tham so thöïc: x2 – 10x – m2 = 0 (1).


a) Chöùng minh raèng phöông trình (1) luoân coù hai nghieäm phaân bieät.


∆’ = b’2 – ac = (-5)2 – 1.(-m)2 = 25 – m2
Ta coù: m2 
[image: image175.wmf]³

 0 vôùi moïi m => 25 – m2 
[image: image176.wmf]³

 0 vôùi moïi m.

Töø ñoù phöông trình (1) seõ coù hai nghieäm phaân bieät vôùi moïi m.
b) Tìm giaù trò cuûa m ñeå phöông trình coù hai nghieäm x1, x2 thoûa x12 + x22 = 100.


* Ñieàu kieän: 
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* Aùp duïng heä thöùc Vi-eùt ta coù: 
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* x12 + x22 = 100 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 100 ( 102 – 2[(-m)2] = 100 ( 100 – 2m = 100


 ( m = 0 (nhaän) 


Vaäy khi m = 0 thì phöông trình ñaõ cho seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 100.

Baøi 9: Cho phöông trình baäc hai aån x, tham soá m: x2 – 4x + m = 0 (1)

a) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät, coù nghieäm keùp, voâ nghieäm.

x2 – 4x + m = 0 (1)

(a = 1; b’ = -2; c = m)


∆’ = b’2 – ac = (-2)2 – 1.m = 4 - m


* Ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm phaân bieät thì ∆’ > 0 => 4 – m > 0 ( m < 4.


* Ñeå phöông trình (1) coù nghieäm keùp thì ∆’ = 0 => 4 – m = 0 ( m = 4.

* Ñeå phöông trình (1) voâ nghieäm thì ∆’ < 0 => 4 – m < 0 ( m > 4.


b) Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm x1, x2 thoûa maõn: x12 + x22 = 10.

* Ñieàu kieän: 
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* Aùp duïng heä thöùc Vi-eùt ta coù: 
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* x12 + x22 = 10 ( (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10 ( 42 – 2m = 10 ( 6 – 2m = 0 ( m = 3.

Vaäy khi m = 3 thì phöông trình (1) seõ thoûa maõn heä thöùc x12 + x22 = 10.
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